Станиславский сегодня

чий режиссер и артист, воспитатель целых поколений советских актеров, К. С. Станисланский оставил нам в наследство пе-редовое учение о сценическом творчестве,

реалистическая система, подобно и аккумулятору, вобрала в себя и аккумулятору, вобрала в себя отвенный опыт передового русскора, обобщив демократические идеи нь творчества лучших его мастеней живут и светлая народная ть Испкина, и великая правда Саро, и идаменное ермоловское сердце. Мировали благородные мысли Бето, мужественный реализм Горькора, оборащил живой опыт самого мощному аккумулятору, мощному аккумулитору, воорала в сеои художественный опыт передового русского театра, обобщив демократические идеи
и законы творчества лучших его мастеров. В ней живут и светлая народная
мудрость Испкина, и великая правда Саского, и пламенное ермоловское сердце, формировали благородные мысли Белинского, мужественный реализм Горько-го и Чехова, обогащал живой оныт самого передового в миро советского искусства.

Последние годы своей жизни, когда тя-желая болезнь уже больше не позволяла Станиславскому сидеть за режиссер-ским столиком МХАТ и выходить на театральные подмостки, он продолжал беззаветно служить своему народу. Победив болезнь, он работал у себя дома, в Леон-тьевском переулке, носящем теперь его имя.

Однажды в ту пору мне довелось уви-Станиславского на репетиции и быть свидетелем его вдохновенной работы.

Поддерживаемый медсестрой, Константин Поддерживаемый медсестрои, константин Сергеевич спустился с антресолей в вестибюль и вошел в репетиционный зал. Было яспо, что он очень болен. По как только Станиславский начал урок, он весь чудесно преобразился: подтянутый, собранный и сразу помолодевший, острым, жадным взглядом следя за этю-дами учеников, Станиславский повел ренетицию, Беспощадно обрушиваясь на всиков проявление фальции по-летелм рапетинню, Беспощадно обрушиваясь на всякое проявление фальни, по-детски ра-дуясь каждой крупице правды, мудро и бережно подводя молодых актеров к по-рогу самостоятельного творчества, он пе-редавал в их руки ключи своего метода. Пел пятый час репетиции. Врач уже давно беспокойно поглядывал на часы. А Станиславский, забыв о времени и бо-лезни, демонстрируя красоту и могуще-ство русского слова, с блеском и юмо-ром, «во весь голос» читал монолог Фаром, «во весь голос» читал монолог Фа-мусова. Лицо его порозовело, глаза ис-крились жизнью. Могучий «красавен чело-век» вел репетицию. Кончая ее, он сказал: — Скоро меня не будет с вами. А ведь я еще ничего не знаю. Кажется, только пачинаю что-то понимать.

Это говорил семидесятилятилетний Ста-ниславский, казалось бы, все постигший и столько создавший в театре художник. С живым Станиславским мы снова встретились педавно в книге В. Топорко-«Станиславский на репетиции»,

Эта книга в одно и то же время яв-нется увлекательным поэтическим расприроде спенического творчества, талантливым портретом великого худож-ника и ценным источником наших познаний о системе Станиславского.

Немало нападок и извращений испытала система Станиславского. Формалисты и вульгаризаторы пытались оболгать се, объявить чуждой советскому театру. Ремесленники и эпигоны выхолащивали и системы самое важное и дорогое ее творческий дух-и превращали (да иногда пре и сейчас) в сумму мертвых канонов и в реестр терминов, которыми режиссеры линь засушивают живое актерское творчество. А система живет и развивается, она давно уже вынила за пределы Художественного театра и стала не только его достоянием, но и драгоценным достоянием многих и многих советских актеров и режиссеров.

Как бы непосредственно обращенные к нам, в сегодня, слышим мы со странии книги В. Топоркова слова Станиславскокинги В. Топоркова слова Станиславского: «Актер должен все времи работать над собой... Прошу вас честно сказать: котите ли вы учиться?.. Вы уже люди вхрослые, каждый из вас имеет актерское имя, звание, каждый вираве считать себя законченным мастером и может рассчитывать прожить на этом мастерстве до конца своих дней. Вас гораздо больше может привлекать исполнение двух-трех блестящих ролей, чем длинная, тягоств. КОМИССАРЖЕВСКИЙ

призванного воплотить эту жизнь во всей ее достоверности и новизне, пеминуемо отстанет от времени, обречет себя на фальшивое, штампованное ремесло, он потеряет общий язык с наролом.

к жизни вел своего ак-К правде, к жи: тера Станиславский.

Тера Станиславский.

Как опытный садовник, он бережно выращивал зерио личного творчества артиста, стремясь через сознательную технику, через активность действия открыть путь к вдохновению и страсти и, очищая актера от всяческих штамнов, ремесла и вывихов, постепенно заставить полным вывихов, постепенно заставить полным голосом заговорить природу, «Обычно торонятся сразу получить листья и плоды, — говорил он, — но такие листья могут быть только бумажными, а плоды восковыми. Чтобы создать новое произвевосковыми, чтооы создать новое произве-дение природы, нужно отыскать ствол и опуститься до певидимых корней, чтобы пересадить их на новую почву». Таким стволом для Станиславского было дей-ствие, борьба, вырастающая из могучих корней жизни. На примере эксперименталь-ной работы над «Мертвыми душами» Го-голя и «Тартюфом» Мольера Топорков по-казывает, как гениально умел Станислав-ский векрыть и опганизовать, эту больбу ский вскрыть и организовать эту борьбу в пьесе, какие острые поединки, построен-ные как будто бы на простейшем физиче-ском действим, возникали у Чичикова ском действин, возникали у Чичикова— Топоркова то с губернатором, к которому он должен был проникнуть в дом, то с Маниловым, то в внаменитой сцене игры в шашки с Поздревым. Какой это великов нашки с поздревым, какон это келко-ленный урок нашим драматургам, для ко-торых уменье укидеть в жизни борьбу, пронизать еіо каждую спену своей дра-мы есть одна из важнейших задач совер-шенствования их мастерства. Какой это университет для режиссера, чья обязан-пость—найти конкретное, манящее фантазию актера действие, ведущее к созданию образа и раскрытию его идеи.

«Если пьеса несовершенна, — говорил Станиславский, — задача режиссера усовершенствовать ее, но усовершенствовать не введением каких-либо побочных украневий, уводящих внимание эригеля от существа пьесы, а укреплением ее дей-ственной линии».

Нередко мы вилим в наших театрах, как усилия одаренных режиссеров направлены не столько на усиление и уточнение идеи пьесы и раскрытие ее действенной основы, сколько на спасение узких мест то резвящимися обезьянами и яркими масками лицелеев, как это было недавно в пьесе «Сампаны Голубой реки» у Н. Охлочкова, то вставной лирической песенкой, то каким-нибуль аттракционом искусного электротехника.

тракционом искусног» электротехника. Станиславский требовал: «Все тончай-шие оттенки, из которых сотканы человеческие взаимоотношения, выраженные часто в етва заметных для глаза физических действиях людей, должны быть изучены актером досконально и введены изучены актером досконально и введены в круг его ежедневных упражнений». Вдумаемся до конпа, что это значит сегодня? Это значит, что если актер сегодняннего театра досконально не знает, не подмечает, не чувствует всех тончайних очтенков жизни, взаимоотношений, работы, новедения и характера своего сорасоты, поведения и характера своего со-временника, если он до конца исно не вилит, как работают, живут, любят, гру-стят, разуются, разговаривают, отдыхают, спорят, мечтают его герои, — он не мо-жет быть полноценным хуложником теат-ра. Принципиальное значение спектакля

«Три солдата», созданного в студии кино-актера пол руководством С. Герасимова, заключается прежде всего в том, что мы безошибочно узнаем в поэтическом, иск-реннем и современном искусстве молодых актеров работающих сегодня рядом с нами люлей.

Думая о судьбах современного театра, гневно разоблачая всяческую разновил-ность формализма и равнодушия в твор-честве. Станиславский требовательно, без оглядки на ранги и звания, с молодыми и маститыми актерами искал и стремился научно обосновать пути к подлинной прав-де в искусстве. «Чисткой огнем» назвал требовательную и действенную репетици-онную школу Станиславского В. Топорков.

Как много у нас бывает еще в театре нетворческих, унылых ренетиций, в которых режиссер не может увлечь актера на действие, а ленивые и неподготовленные актеры причутся за бесконечные расные актеры причутся за весконечные рас-суждения, нанося этим вред своему ис-жусству и затягивая сроки выпуска спек-такля. «Когда актер боится показать во-лю, когда не хочет творить, он пускается в рассуждения, — говорил Станислав-ский. — Это топтание лошади на месте от бессилия сдвинуть воз. Чтобы действо-вать смело, нужно не топтаться на ме-сте, нужно воснитать в себе увлечение тействием Хочу лелать и делаю смело». сте, нужно воснитать в себе увлечение действием. Хочу делать и делаю смело».

Недавно, слушая талантливого совет-

ского пианиста Святослава Рихтера, являющего собой пример сочетания идеи, ляющего собой пример сочетания идеи, интеллекта, страсти и виртуозной техники, каким, в сущности, и должно быть жи, какия, в сущности, и должно оыть всякое настоящее искусстве, видя, как при полной отлаче себя музыке он в то же время остается властным хозяином рит-ма и совершенной формы, я с завистью думал о том, как многим драматическим вктерам нужно оню какумента. актерам нужно еще тянуться к подобному мастерству, и снова всномнил слова Стани-славского: «Посмотрите, как музыканты изучают законы и теорию своего искусизучают законы и теорию своего искусства, как они ухаживают за своим инструментом: за скрипкой, виолончелью или ронлем. Почему же драматические актеры не делают того же? Почему они не изучают законов речи, почему не ухаживают за своим голосом, речью, телом? Они—их скрипки, виолончель, их тончайшее оручие выразительности. Их создал самый гениальный мастер — сама волиебница-природа».

рода».

Но мечта о совершенном мастерстве, богатство педагогических приемов богатетво педаголь станиславского само-гда не были для Станиславского само-целью, догмой: они были для него лишь средством наиболее могучего раскрытия в пьесе идей. «Без идеи заложенных в пьесе идей. «Без идеи Константин Сергеевич не мыслил произ-ведения искусства... — пишет Топорков. — Самый отбор физических действий, предлагаемых обстоятельств... всегда обусловлен его конечными намерениями», есть идейной программой пьесы.
Правильно понимая это, Топорков

есть идейной программой пьесы.

Правильно понимая это, Топорков все же недостаточно раскрыл в своей книге могучую идейную устремленность Станиславского. Рассыпав по тексту ряд ценных замечаний о первостепенной важности идейного начала в искусстве Станиславского, автор, однако, не показал, к а к технологические искания великого учителя сцены органически связывались с его «конечными намерениями», к а к идея бутушего спектакля находила выражение в дущего спектакля находила выражение в

дущего спектакля находила выражение в самой постановке действенной задачи. До последней минуты великий патриот Станиславский думал о культуре народа, мечтая принести ему в дар всеобъемлющую систему законов природы творчества артиста. «Я нашел лишь некоторые из них, — говорил он, подытоживая свой путь. — Знаю, что их гораздо больше и что наиболее важные из них будут открыты впоследствии». крыты впоследствин».

Долг всех художников советского театра, прежде всего соратников и учеников Станиславского, получивших драгоценное оружие его метода из первых рук, совместными усилиями двигаться вперед, завревывая рсе новые и новые, еще не открытые эемли.